



ЖУРНАЛ

МОСКОВСКОЙ ПАТРИАРХИИ

4-5·1996

## **Международная конференция «Роль религии в профилактике наркомании и превентивном антинаркотическом образовании»**

5–6 марта 1996 года в Москве под эгидой ЮНЕСКО в Духовно-административном центре Русской Православной Церкви – Свято-Даниловом монастыре по инициативе Международной Ассоциации по борьбе с наркоманией и наркобизнесом проведена Международная конференция религиозных деятелей различных конфессий. Тема конференции – «Роль религии в профилактике наркомании и превентивном антинаркотическом образовании».

Председательствовал на конференции архиепископ Калужский и Боровский Климент. Вступительное слово произнес Его Святейшество Патриарх Московский и всея Руси Алексий. С основным докладом «Религия и превентивное образование против наркотиков» выступил директор Отдела превентивного образования ЮНЕСКО Виктор Колыбин.

Священник Алексий Бабурин, настоятель храма во имя Святителя Николая в селе Ромашкове, председатель Координационного совета по связям с медицинскими учреждениями Московской епархии, представил доклад «Взгляд священника Русской Православной Церкви на роль духовенства и мирян в реадaptации наркоманов и их семей».

В работе конференции приняли участие и выступили представители Всемирного Совета Церквей, Апостольской Администрации для католиков латинского обряда европейской части России, духовных управлений мусульман России и европейских стран СНГ, а также Союза евангельских христиан-баптистов Российской Федерации и христиан веры евангельской, Церкви адвентистов седьмого дня, Главного раввина России и других конфессий.

В дискуссии по обсуждавшемуся вопросу приняли также участие представители общественных и религиозных организаций из Норвегии, Швеции, Франции, с Филиппин и из некоторых других государств.

Все участники конференции были единодушны в том, что немедицинское потребление наркотиков – тяжкий грех и порок, разрушающий здоровье человека, ведущий к бездуховности и утрате им творческой индивидуальности, а через это наносящий вред и всему обществу. Религиозные деятели выразили согласие с тем, что долг Церквей и религиозных общин – помочь обществу в активном противостоянии распространению пагубного пристрастия среди людей.

### **Слово Патриарха Московского и всея Руси АЛЕКСИЯ на открытии конференции**

Уважаемые участники международной конференции «Роль религии в профилактике наркомании и превентивном антинаркотическом образовании»!

Прежде всего выражаю глубокое удовлетворение тем, что среди нас, по слову Священного Писания, «есть для всякого дела усердные люди, искусные для всякой работы» (1 Пар. 28, 21).

Сердечно приветствую собравшихся в этом зале представителей Правительства Российской Федерации, государственных учреждений, правоохранительных органов, Церквей, религиозных объединений и общественных организаций, разнообразных научных центров, стоящих на страже человеческой жизни и здоровья. Особо радует присутствие здесь посланников Отдела превентивного образования ЮНЕСКО и других международных организаций, имеющих богатый опыт профилактики зло-

употребления наркотиками и борьбы с их нелегальным распространением. Знаменательно, что эта конференция, ставящая целью обсуждение проблемы злоупотребления наркотическими веществами в пределах пространства бывшего Советского Союза, привлекла международное внимание и проводится под патронатом ЮНЕСКО. В этом я вижу знак солидарности и желание помочь нам в разрешении проблемы, глубоко беспокоящей наше общество, в преодолении которой оно не накопило пока достаточного опыта.

Широкий интерес, проявленный к сему собранию со стороны наших соотечественников и зарубежных коллег, свидетельствует о всеобщей важности обсуждаемой темы. Действительно, человечеству становится все более очевидно, что злоупотребление алкоголесодержащими и наркотическими веществами наносит страшный вред не только людям, страдающим этим недугом, но и обществу в целом, и даже будущим поколениям.

Человек, верующий, что жизнь дарована ему Творцом, осознает свой долг беречь этот священный дар, свое призвание в уподоблении Создателю через усилия по духовному развитию, нравственному совершенствованию, благоустройению окружающего мира. Для такой личности сознательное вредоносное использование и распространение одурманивающих средств однозначно является тяжким грехом, противостоящим замыслу Божию о человеке как образе Божиим и подобию (Быт. 1, 26). Для православного сознания злоупотребление наркотическими веществами есть опаснейший вид разрушения и умерщвления души и тела человека.

Многоразличны причины, способные породить пагубную привычку: это может быть следствием неполноценного воспитания в семье, разлада в семейной жизни, недостаточной самореализации личности в обществе, духовной опустошенности, слабоволия, бездумного пристрастия к сомнительным развлечениям... Не следует игнорировать и общую атмосферу нестабильности, порождаемую социально-экономическими трудностями, которая способна породить у человека чувство незащищенности и ненужности, поставить его на грань отчаяния.

Подобные ситуации, как свидетельствует печальная статистика, разрушительно влияют на самосознание определенной части людей, особенно молодых, побуждают их к стремлению преодолеть неуверенность в завтрашнем дне путем ухода от реальности в мир иллюзорного благополучия, предлагаемый алкоголем и сотнями видов наркотических препаратов.

Особенно тревожит возрастающее использование этого греховного тяжкого недуга криминальными элементами, наживающимися на производстве и торговле алкоголем и наркотиками. Многократное увеличение оборота сбытчиков дурмана, растущая бесконтрольность подпольной «наркоэкономики», нелегальная выработка спиртного, прививание привычки к алкоголю и табаку через навязчивую рекламу – все это, наполняя кошельки одних, ведет к духовному и физическому распаду личности других. Не чем иным, как «промывкой мозгов» с греховной целью, нельзя назвать и алкогольно-наркотическую псевдокультуру, распространяемую сегодня через многие средства массовой информации, в том числе, что особенно ужасает, государственные.

Пугает рост пьянства и наркомании среди детей и юношества. Это трагическое явление способно отравить жизнь не только ныне подрастающего, но и будущих поколений. Вот почему с пеленок, с азов образования всех уровней должно включить в себя активное противодействие употреблению дурмана.

В православном богословии есть понятие духовного трезвения. Оно не имеет отношения к проблеме пьянства, но очень хорошо характеризует внутреннее самоощущение истинного христианина: он должен быть внутренне собранным и ответственным, чуждым как мрачным, так и радужным иллюзиям, должен ясно сознавать свои прегрешения, искренне каяться в них и исправлять свою жизнь по заповедям Божиим. Но ничто не может так разрушить высокое состояние души человека, как его греховные пристрастия к алкоголю и наркотикам.

Вот почему Церковь, заботящаяся о спасении чад своих, призывает их противостоять порокам пьянства и наркомании. В высшей степени похвально, что многие священники и миряне, в том числе присутствующие здесь, посвящают нередко значительную часть своего времени и сил служению, направленному на преодоление этих тяжких пороков, помогают жаждущим исцеления. Воистину сколь благородна, сколь свойственна Церкви эта спасительная миссия! Подобный, поистине святой труд нам необходимо умножать, и для этого чрезвычайно важно, чтобы пастыри и чада Православной Церкви, верующие других христианских Церквей и объединений, последователи иных религий, врачи, деятели науки и культуры, преподаватели, государственные и общественные деятели, публицисты координировали и объединяли свои усилия в борьбе с тягчайшим грехом, разрушающим личность и общество. В содействии этому, на мой взгляд, и состоит главная задача нынешней конференции.

В ныне переживаемый христианами подготовительный к светлому празднику Воскресения Христова период, каким для нас, православных, является Великий пост, созная сугубую ответственность за настоящее и будущее своих семей, своих народов, мы должны с особым тщанием посвятить свои духовные силы, свою энергию преодолению в нашем обществе губительных пороков алкоголизма и наркомании, должны словом и делом защитить священный дар жизни. «Ибо мы – Его творение, созданы во Христе Иисусе на добрые дела, которые Бог предназначил нам исполнять» (Еф. 2, 10).

От души желаю начинающейся конференции успеха и призываю благословение Божие на ваши труды.

### **Взгляд священника Русской Православной Церкви на роль духовенства и мирян в реадaptации наркоманов и их семей**

«В настоящее время массовое распространение и глубоко серьезную опасность для общества приобрели такие пороки, как алкоголизм и наркомания», – говорится в Пасхальном Послании Патриарха Московского и всея Руси Алексия 1994 года.

По данным Минздравмедпрома РФ на конец 1994 года, общее количество зарегистрированных больных с зависимостью от наркотиков составило 47 856 человек. Выявлен также 7101 больной с зависимостью от других психоактивных веществ (исключая алкоголь). Общее число лиц, получивших медицинскую помощь в связи с нарко- и алкогольной зависимостью, превысило 55 000, или 37 человек на 100 000 (Вопросы наркологии. 1995. № 3. С. 6–7).

Исходя даже из указанного числа зарегистрированных случаев наркомании, можно судить об актуальности поднимаемых нами проблем.

#### *Поговорим о некоторых способах их решения.*

Как известно, в гражданском обществе наркологические проблемы пытаются решать юридическими, медицинскими и психологическими средствами. Однако все эти попытки оказываются малоэффективными, потому что не учитывается духовный аспект в формировании того или иного пристрастия.

Рассматривая непреодолимое влечение наркомана к постоянному приему наркотических веществ с точки зрения святоотеческого учения о страстях, Церковь раскрывает важнейшую составляющую синдрома наркомании и указывает, что полноценная терапия этого недуга невозможна без духовного врачевания сформировавшейся страсти. И здесь Церковь предлагает нам свои неоценимые возможности. Но нередко, к великому сожалению, они используются без системы, и тогда мы не видим желаемых результатов. Во всем должна быть своя логика. Не принимаем же мы лекарства без

---

По результатам пятилетней работы Православного центра наркологической помощи при церкви во имя Святителя Николая в селе Ромашкове Одинцовского благочиния Московской епархии.

предписания врача! Так должно быть и с церковными Таинствами. К их принятию люди должны надлежащим образом готовиться, и здесь особое значение приобретает духовно-просветительная работа пастыря и его помощников с обращающимися к ним за помощью больным. Конечно, такая работа имеет свою специфику, но при желании ей можно научиться. Широко используя целительное действие молитв, поста и Таинств, очень важно создать из числа прихожан группу поддержки недугующих страстью наркомании, памятуя завет апостола Павла: «Братия! если и впадет человек в какое согрешение, вы, духовные, исправляйте такового в духе кротости, наблюдая каждый за собою, чтобы не быть искушенным. Носите бремена друг друга, и таким образом исполните закон Христов. <...> Итак, доколе есть время, будем делать добро всем, а наипаче своим по вере» (Гал. 6, 1–2, 10). Только тщательно заботясь изо дня в день об этих несчастных людях, мы можем уповать на их исцеление.

Проблемы, связанные с немедицинским потреблением наркотиков, теснейшим образом переплетены с проблемами, обусловленными злоупотреблением спиртными напитками. Поэтому тот колоссальный опыт, который накопило русское духовенство в деле борьбы за народную трезвость, можно и нужно использовать в преодолении наркомании.

Коль скоро я сослался на имеющийся у Церкви опыт социальной работы в этом направлении, разрешите его проиллюстрировать следующими фактами.

В 50-е годы прошлого столетия, когда пьянство среди русского народа достигло своего апогея, начали появляться первые приходские общества трезвости. В 1882 году святой праведный Иоанн Кронштадтский открыл в своем приходе Дом трудолюбия, где духовно возрождались многие падшие люди. К началу XX века практически в каждой епархии имелось общество трезвости, возглавлявшееся, как правило, правящим архиереем. В 1912 году в Москве под председательством видного церковного деятеля нашего века и неумолимого борца за народную трезвость архиепископа Новгородского Арсения (Стадницкого; †1936) состоялся Первый Всероссийский съезд практических деятелей по борьбе с алкоголизмом на религиозно-нравственной основе. На съезде было заявлено, что в стране насчитывается около двух тысяч обществ трезвости, включая приходские, в которых свыше полумиллиона человек встали на путь трезвой благочестивой жизни.

Таким образом, мы убеждаемся, что только Церковь с ее бесценным духовным опытом может помочь обществу в решении проблем, связанных с алкоголизмом и наркоманией.

Необходимо, как в притче о блудном сыне, идти навстречу тем, кто ищет помощи в Церкви, чтобы вернуть их в Отчий дом, и тогда мы сможем услышать на Страшном суде спасительные слова Господа Иисуса Христа: «Приидите, благословенные Отца Моего, наследуйте Царство, уготованное вам от создания мира, ибо... был Я болен, и вы посетили Меня...» (Мф. 25, 34, 36).

Позвольте теперь остановиться на этапах и итогах деятельности Православного центра наркологической помощи при церкви во имя Святителя Николая в селе Ромашкове Одинцовского благочиния Московской епархии.

Будучи настоятелем указанной церкви и работая врачом в наркологическом диспансере, я вместе с прихожанами-медиками организовал по благословению митрополита Крутицкого и Коломенского Ювеналия в 1990 году на вверенном мне приходе упомянутый Центр.

С самого начала своей деятельности Центр сосредоточил усилия на оказании наркоманам духовно ориентированной помощи. Работа осуществлялась в индивидуальной и групповой формах. Очень скоро мы поняли, что зависимость от наркотиков по-настоящему преодолевается наркоманом только глубокой его личной вовлеченностью в интенсивную, содержательную, духовно насыщенную творческую жизнь при наличии соответствующей поддержки со стороны близких ему людей.

Чтобы организовать такую многоплановую работу, надо было накопить соответствующий опыт. Вскоре возможность для этого представилась: мы узнали о суще-

ствовании Итальянского центра солидарности, установили контакт с его директором, доном Марио Пикки, и, получив от него приглашение, отправились на стажировку. Подробно ознакомившись с комплексной системой реабилитации наркоманов в этом Центре, мы преисполнились желанием создать у себя аналогичный центр с терапевтической общиной. По возвращении нами была разработана программа поэтапной реадaptации наркоманов с учетом религиозно-культурологических особенностей России, которая включала в себя как обязательный элемент этап реабилитации больных с наркотической зависимостью в терапевтической общине.

Однако в реализации этой идеи мы столкнулись с серьезными препятствиями. В 1995 году, правда, затеплилась надежда на то, что встречаемая инициатива В. И. Бураки, президента Международной ассоциации по борьбе с наркоманией и наркобизнесом, даст наконец импульс к созданию долгожданной терапевтической общины. Тем временем, чтобы вовсе не отказаться от намеченной цели, мы пошли по пути организации групп само- и взаимопомощи для семей, имеющих проблемы, связанные с алкоголизмом. Мы назвали такие группы семейными клубами трезвости. Эта форма работы начала осуществляться благодаря помощи комитета из г. Тренто (Италия), возглавляемого доном Сильвио Франком. Нами адаптирована программа хорватского психиатра Владимира Худоллина, предложенная Информационно-исследовательским центром по проблемам, обусловленным потреблением алкоголя (г. Тренто, Италия; директор – проф. Ренцо ди Стефани). На сегодняшний день мы имеем уже шестнадцать семейных клубов трезвости в Москве и Подмосковье. Более ста человек прошли обучение по данной программе на российско-итальянских курсах подготовки руководителей семейных клубов трезвости. Полученный нами опыт в дальнейшем с Божией помощью может быть использован в группах поддержки лиц, принявших решение отказаться от употребления наркотиков.

Что же необходимо, на наш взгляд, предпринять для дальнейшего расширения этой деятельности?

Ясно, что на отдельном приходе нет возможности формировать группы из числа семей, имеющих те или иные наркологические проблемы. Поэтому уместно было бы организовать в епархиях дома трудолюбия с различными подразделениями, приюты и терапевтические общины, семейные клубы трезвости, специализированные воскресные школы, в которых подготавливаемые на базе недавно воссозданной Московской городской учительской семинарии социальные работники смогли бы квалифицированно проводить различного рода занятия по реабилитации лиц, имеющих проблемы, связанные со злоупотреблением спиртными напитками, табакокурением, немедицинским потреблением наркотиков и психоактивных веществ. Для координации всей деятельности по формированию трезвого благочестивого уклада жизни общества следовало бы учредить Православный благотворительный фонд трезвости и духовно-нравственного здоровья с влиятельным и авторитетным Попечительским советом во главе с архипастырем. Понятно, что наши благие намерения смогут быть воплощены в жизнь при условии слаженного взаимодействия с имеющимися и создаваемыми вновь государственными, общественными и религиозными службами помощи наркозависимым людям.

В заключение напомним призыв Святейшего Патриарха Алексия: «Церковь призвана восстановить имевшую у нее в дореволюционное время весьма эффективную программу борьбы с алкоголизмом и использовать накапливаемый ею опыт спасения молодежи, равно как и людей всех возрастов, от смертельной опасности, вызванной наркоманией» (Пасхальное Послание 1994 года).

Помогай нам Бог!

*Священник Алексей Бабурин,  
председатель Координационного совета по связям с медицинскими учреждениями  
Московской епархии*

Обращаться по адресу: 113013, Московская обл., Одинцовский р-н, п/о Немчиновка, с. Ромашково, храм во имя Святителя Николая, настоятелю. Тел. 591-95-81.

## Декларация о роли религии в профилактике наркомании и превентивном антинаркотическом образовании

Мы, представители разных религий и вероисповеданий, верующие и неверующие участники Международной конференции «Роль религии в профилактике наркомании и превентивном антинаркотическом образовании», организованной Международной ассоциацией по борьбе с наркоманией и наркобизнесом (МАБНН) по благословению Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Алексия II и состоявшейся под эгидой ЮНЕСКО в Свято-Даниловом монастыре в Москве 5–6 марта 1996 года,

**выражая** глубокую озабоченность губительным процессом растущей наркотизации населения, особенно молодого поколения, охватившей почти все страны, и

**признавая** в высшей степени важную роль религии и образования на всех его уровнях, семейного и общественного воспитания молодежи в духовном совершенствовании человека и человечества, в формировании их нравственных ценностей, в частности, противостоящих вредоносному использованию и распространению наркотиков, равно как и других одурманивающих веществ,

**заявляем:**

1. Злоупотребление наркотическими и иными одурманивающими веществами является грехом с точки зрения всех мировых религий и вероисповеданий, ибо уводит человека от трезвенного осознания ответственности за свою жизнь перед Богом и людьми, погружает его в пучину многообразных пороков, лишает его полноценного бытия и в итоге разрушает основы самого существования личности, а через это – и всего общества.

Религиозные убеждения не совместимы с наркотическим дурманом, злоупотребление которым обычно является следствием духовной опустошенности личности.

Совместная борьба верующих с пагубными пристрастиями, поражающими человечество, есть ответ на призыв Всевышнего, исполнение Его всемилостивой и всеблаготворной воли, направленной к тому, чтобы каждый человек во всех странах, народах, поколениях жил полноправной жизнью, имел свободную от порабощения грехом волю, хранил нравственную чистоту в семье и во всех сферах своей деятельности, плодотворно трудился на благо ближнего и, самое главное, был способен к духовному совершенствованию. Вредоносное употребление дурманящих веществ препятствует всему этому. Вот почему помощь обществу в преодолении упомянутого порока есть священный долг Церкви, религиозных общин, каждого верующего.

Мы свидетельствуем о важной роли религии в даровании людям надежды и оптимизма, помогающих избавиться от пагубных привычек. Немаловажно также, что религия проповедует прощение и Божественную помощь тем, кто искренне желает изменить свою жизнь.

2. В настоящее время распространение наркотиков во всех концах Земли приобрело или приобретает поистине катастрофический характер. Так, в России всего за два последних года употребление наркотиков возросло втрое, а число наркоманов достигло 5 миллионов человек. В США наркотиками злоупотребляют 12 миллионов человек, во всем мире, по данным ООН, – не менее 40 миллионов.

Международным сообществом рост употребления наркотиков поставлен в один ряд с такими угрозами человечеству, как новая мировая война и экологическая катастрофа.

Огромные беды несут с собой и другие наркозависимости – алкоголизм и курение табака, ставшие для сотен миллионов людей противоестественной «нормой» повседневного бытия, несмотря на их пагубное влияние на физическое и нравственное здоровье человека и общества.

Нас глубоко беспокоит использование греховной зависимости человека от наркотиков, алкоголя и табака людьми, наживающимися на торговле этими вредонос-

ными товарами. Особо тревожит бесконтрольная, навязчивая, широкомасштабная реклама этих товаров и другие формы пропаганды их употребления через средства массовой информации, в том числе государственные, что должно быть безусловно прекращено. Государство должно обратить особое внимание на эту проблему, осознав свою ответственность за ее разрешение.

3. Учитывая, что моральные устои человека закладываются в детстве, начиная с первых лет жизни ребенка, особенно в семье, мы обращаемся ко всем родителям с призывом воспитывать молодое поколение прежде всего личным примером, последовательной антинаркотической позицией отца и матери, других членов семьи. Весьма полезным в этом отношении представляется религиозное и духовное воспитание. Наркотики и другие психотропные вещества воздействуют на человека даже на генетическом уровне, что сказывается на потомках и приводит к появлению все большего числа неполноценных детей. Вот почему каждый, кто хочет иметь здоровое, нормальное потомство в следующих поколениях, обязан в любых доступных формах вести профилактическую антинаркотическую работу со своими детьми и их окружением. Государство и общество должны различными путями поддерживать семью в этой работе.

4. В современном быстро меняющемся мире все большее значение приобретает образование на всех уровнях и во всех формах, в том числе обучение через религиозные школы и средства массовой информации. Оно влияет на эффективность труда и производства, на состояние культуры народов, на формирование общества, соответствующего возможностям и задачам, которые встают перед человечеством в конце второго – начале третьего тысячелетия. Вместе с тем сложности все более технизируемого и урбанизируемого существования людей, их усугубляющийся отрыв от природы, обостряющееся противостояние ей делают неизбежным и необходимым значительное усиление превентивного характера образования во всех его звеньях, а также элементов воспитания, в том числе экологического, включая экологию самого человека. Это означает, что в программах, на занятиях и во внеучебном общении необходимо использовать различные формы воздействия на учащихся с целью выработки у них твердых нравственных убеждений и антинаркотических позиций.

5. В решении всех этих задач выдающаяся роль по праву принадлежит религии. Священнослужители и активные верующие обязаны неустанно проповедовать великое предназначение человека, указывать пути совершенствования жизни каждой личности и всех народов Земли. В совершении этой благой миссии и состоит главная сила религии, способная приблизить освобождение человечества от греха и порока.

Нужно искать новые формы взаимодействия и взаимообогащения религиозной и светской культур во имя общего блага людей, поддерживать искусство в его противостоянии наркотическому злу.

6. Мы считаем, что всем нам вместе необходимо срочно пробудить и побудить к активным действиям против наркомании все общество, верующих и нерелигиозных людей. В этом плане интеллектуальные, морально-этические и организационные качества институций различных конфессий могут и должны способствовать осуществлению воспитания и распространению информации, касающейся проблематики превентивного образования.

**Возлюбленные братья и сестры! Принимая эту Декларацию, мы призываем всех вас усилить благоговейную молитву к Богу, непрестанно проявлять искреннюю любовь к ближним, милосердие и благость, братство и взаимопомощь, дабы хранить достоинство и честь детей Божиих.**

**Да утвердится мир без наркотиков и других пагубных зависимостей!**